Родительский всеобуч
Почему полезно изучать иностранный язык в раннем возрасте?

В возрасте 6-7 лет ребенок открыт для восприятия всего нового. Возможность говорить на другом языке  — всегда интересна  малышам.   

Иностранный язык развивает у детей память, логическое мышление, внимание, прививает навыки общения с другими детьми.  Очень важно в начале образовательного пути успешно овладеть коммуникативными компетенциями, т. е. способностью и готовностью осуществлять межличностное и межкультурное общение.

В нашей школе иностранный язык (английский) начинают изучать со 2-го класса. В начальной школе используются учебники «Spotlight» и «Rainbow English». 
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Обучение  по данным комплектам формирует у младших школьников элементарные коммуникативные учебные действия во всех видах речевой деятельности; способствует развитию речевых, интеллектуальных и познавательных способностей; знакомит с миром зарубежных сверстников и культурой англоговорящих стран.

Содержание учебников позволяет учитывать интересы младших школьников, их возрастные особенности и включает в себя следующие темы: «Знакомство», «Я и моя семья», «Мир вокруг нас», «Мир моих увлечений», «Городские здания, дом», «Школа», «Каникулы», «Путешествия», «Человек и его мир», «Здоровья и еда», «Страны и города, континенты».

Многие дети начинают изучать иностранный язык при активной поддержке родителей. И это правильно, так как совместная деятельность формирует у малышей положительную мотивацию. Однако дети имеют разные  учебные способности и особенности  развития. Как избежать проблем и не потерять интереса при изучении иностранного языка? Позвольте, уважаемые родители, дать вам несколько советов:

· чтобы ребенок легко запомнил слова, сделайте карточки: на разноцветных одинаковых листочках напишите английское слово с одной стороны и перевод с картинкой с другой. Картинки лучше делать вместе с ребенком и хранить в специальных конвертах по темам. Картинки можно брать с собой в дорогу, играть с  ребенком, используя свободное время.

· Еще один способ  запоминания слов — наклеить стикеры с английскими словами на соответствующие предметы в доме, квартире.

· Хвалите и поощряйте ребенка за хорошо выполненную работу, радуйтесь его успехам.

· Помогайте ему, если он в этом нуждается, но не выполняйте домашнее задание за него.

· Приобретайте настольные игры на английском языке и играйте вместе.

· Приходите на консультацию к учителю, если видите, что ребенок при выполнении домашнего задания испытывает затруднения.

                                                 Желаю успехов Вам и Вашим детям.

  Учитель иностранного языка Годзенко В.В.

