Приемы и формы в учебной деятельности : новое время-новые подходы.

Выступление на ШМО учителей начальных классов
Тема: «От деятельности к качеству».

               С тех  пор  как  возникла  научная  педагогика, вопрос  о  том, как  должен учить учитель, каковы его  функции  в  учебном  и воспитательном процессе, какие формы, методы, приемы  он должен использовать в своей работе, чтобы они приносили максимум пользы,  был одним  из  самых  сложных  и  всегда  актуальных. Объясняется  это  не  только  тем, что  педагог  является созидателем  педагогического  процесса, но и высочайшей ответственностью  учителя  перед  обществом, поскольку он  имеет  дело  с  развивающейся личностью – самой сложной  системой  из  всех  известных  до  сих пор  систем.

Сегодня  общество ставит перед учителем новый  заказ – школа  нового типа. 

Задача школы нового типа заключается в том, чтобы воспитать  ДЕЛОВОГО, САМОСТОЯТЕЛЬНОГО   ЧЕЛОВЕКА,   У  которого  слово  и дело не расходятся.   Самостоятельный  деловой  человек – это  свободная    личность, которая  характеризуется  активностью, самостоятельностью,  предприимчивостью, последовательностью в действиях.

       Сегодня мы имеем большое количество приемов, форм в учебной деятельности, заставляющих  учителя работать по-новому, использовать новые технологии, но есть  формы и приемы работы, которые во все времена имели бесценное влияние на формирование личности ребенка. 
                            Технологии группового обучения

               Ученическая группа давно признана эффективной формой и … средством обучения. Объединение формы и средства, т.е. методов, диктуется  содержанием формы: той целью, которая определяет смысл обучения, его содержание и методы.

              Объединение детей для обучения – неизбежная форма работы с ними и сегодня, и в будущем. Уйти от нее нельзя не только потому, что нет средств для индивидуализации образования, а потому,  что объединение  -- в различных формах – всегда  выигрышнее самой безупречной  индивидуальной работы с учеником.                                                             
     Основные отличия работы в малых группах по методике обучения в сотрудничестве от других форм групповой работы :

1. взаимозависимость членов группы;

2. личная ответственность каждого члена группы за собственные успехи и успехи своих товарищей;

3. совместная учебно-познавательная, творческая и прочая деятельность учащихся в группе;

4. социализация деятельности учащихся в группе;

5. общая оценка работы группы, которая складывается из оценки формы общения учащихся в группе и академических результатов работы.

                       Технологии  коллективного  обучения

Сущность коллективного способа обучения:  это такая организация учебной деятельности, при которой обучение осуществляется путем общения в динамических (сменных) парах, когда каждый учит каждого. Перед учащимися ставится цель: научись сам и научи другого. КСО включает элементы индивидуальной, парной и групповой работы,  но имеет ряд 

преимуществ:

	Групповой способ обучения
	Коллективный способ обучения

	Один одновременно учит многих, он говорит – другие молчат, общение между собой практически отсутствует.
	Каждый учит каждого,
ученик в течение 1-го урока несколько раз выступает то в роли ученика, то в роли учителя, все говорят, все общаются, сотрудни-чество становится нормой обучения.

	Каждый работает на себя.
	Каждый работает на себя и других, поэтому отношение ученика к усвоению материала становится более ответственным, происходит сплочение коллектива класса.


 Современному ребенку, ученику 21 века, на современном уроке нужно все: и учебник, и  энциклопедии, и словари, и компьютер, и общение друг с другом.  И самое главное – ему, как и сто лет назад, нужен УЧИТЕЛЬ, умеющий умело помочь маленькому человеку понять и полюбить учение.

НЕЛЬЗЯ  ЧЕЛОВЕКА  НАУЧИТЬ  НА  ВСЮ  ЖИЗНЬ,

ЕГО  НАДО  НАУЧИТЬ  УЧИТЬСЯ  ВСЮ  ЖИЗНЬ.

Не зря ведь говорили мудрецы, что  
УЧЕНИК – ЭТО НЕ СОСУД,

КОТОРЫЙ НАДО НАПОЛНИТЬ,

А ФАКЕЛ, КОТОРЫЙ  НУЖНО ЗАЖЕЧЬ.

И делать это будем мы с Вами, но очень мудро и умело.

