Вниманию родителей и законных представителей:

В соответствии со статьей 16 Закона Российской Федерации от 10 июля 1992 года № 3266-1 (с внесенными изменениями), приказом Министерства образования и науки РФ от 15 февраля 2012 года № 107 и на основании   приказа  Управления образования Администрации Дмитровского муниципального района «Об утверждении  порядка приема граждан в муниципальные общеобразовательные учреждения, реализующие программы общего образования» от 21.05.2012 года № 483 и на основании приказа  Управления образования Администрации Дмитровского муниципального района «О   зачислении детей  в первый класс в муниципальные  образовательные учреждения Дмитровского муниципального района»  от 01.03.2013 г

· В первый класс принимаются   дети, достигшие к 1 сентября текущего года возраста не менее 6 лет 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста 8 лет.

· Прием заявлений в первые классы и другие классы   от лиц, проживающих на территории, закрепленной за образовательным учреждением, на 2013-2014 учебный год завершается до 31 июля 2013 года.
· Прием иных лиц, проживающих на территории, не закрепленной за  образовательным учреждением,  начинается с 1 августа 2013 года.
· Комплектование классов в образовательных учреждениях на 2013-2014 учебный год завершается 31 августа 2013 года 
                                                                                                Администрация школы
